

国务院安委会办公室关于 山西太原台骀山滑世界农林生态游乐园 有限公司“10·1”火灾事故的通报

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产委员会，国务院安委会各成员单位，有关中央企业：

10月1日13时左右，山西省太原市迎泽区小山岩村太原台骀山滑世界农林生态游乐园有限公司内四季冰灯雪雕馆发生火灾，目前已造成13人死亡。该起事故发生在国庆中秋假期第1天，造成重大人员伤亡，教训极其惨痛。暴露出一些地区、部门和单位贯彻落實习近平总书记关于安全生产重要指示不到位，对党中央、国务院要求抓好隐患排查整改的三令五申不重视，对抓好国庆中秋假期安全生产工作的反复部署不落实，对接连发生的

事故血的教训麻木不仁，安全执法走形式、走过场，措施不实、监管不力，企业违法违规问题突出。国务院领导对此高度重视，作出重要批示，要求严格落实节假日安全责任措施，坚决防止各类重特大事故发生。为深刻汲取事故教训，切实做好旅游景区等重点行业领域安全防范工作，现提出如下要求：

一、突出抓好旅游安全风险防控措施落实。各地区、各有关部门要立即组织对旅游景区和热门景点开展“全覆盖”风险隐患排查和消防安全大检查，对达不到安全要求的坚决停止运营和使用；对存在风险隐患的立即整改，没有整改的要安排专人盯守，严防擅自运营；对使用彩钢板可燃材料装修的，坚决依法督促拆除；对严重违反消防法律法规的，该关停的关停、该重罚的重罚；决不姑息迁就，决不能重蹈覆辙。同时，加强对已恢复经营的旅游场所监督指导，防止游客瞬时聚集引发拥挤踩踏事故。严格落实漂流、悬空栈道、热气球、蹦极、索道、滑翔等高风险旅游项目安全措施，严格履行大型节庆活动的报批管理，抓好安全监管责任落实，确保安全有序。

二、统筹抓好重点行业领域安全风险排查。各地区、各有关部门和单位要深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示精神和李克强总理等领导同志重要批示要求，认真落实国务院安委办、应急管理部“9·27”国庆中秋假期安全防范工作视频会议要求，全面落实安全生产责任和措施。针对今年国庆中秋假期安全风险隐患更加突出、更加集中的特点，进一步组织安全风险滚动排查，对重点地区和薄弱环节，要派出工作组深入督导检

查。道路交通方面，要紧盯“两危一客一货一面”落实路面执法管控措施，加强临水临崖、连续长陡下坡、急弯陡坡等路段安全隐患排查。水上交通和渔业船舶方面，要进一步强化“四类重点船舶”及“六区一线”重点水域的安全风险排查。建筑施工方面，要突出用做经营的农村自建房，深入排查村镇饭店、农家乐、民宿客栈等人员密集场所的房屋质量安全隐患。危险化学品、煤矿与非煤矿山、铁路、民航、冶金、民爆、特种设备、水利、能源等行业领域也要结合各自实际深入开展隐患排查治理，落实风险管控措施，坚决遏制重特大事故发生。

三、各级党委政府要切实担起政治责任。地方党政主要负责人作为本地区安全生产第一责任人，要始终把安全生产摆在重要位置，加强组织领导，对国庆中秋假期安全工作，要亲自过问、亲自部署、亲自推动。班子成员要严格落实“一岗双责”。各级安委会要加强统筹协调，组织开展分析研判，抓住突出问题和薄弱环节强化督促检查，督导各地区、各有关部门狠抓各项责任措施落实，确保人民群众度过一个欢乐、祥和、平安的国庆中秋长假，确保把人民生命安全放在第一位落到实处。

国务院安委会办公室

2020年10月1日

抄报：中央办公厅、国务院办公厅，国务院安委会主任、副主任。